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شهرنوشت

فرهنگستان علوم، دهم تیر ماه 
سال گذشته، یعنی کمی پیش از 
آنکه موج خالص‌سازی این مجموعه 
را نیز مضمحل کند، آماری از وضعیت 
آموزش کشور ارائه داد. این مرجع 
رسمی با اشاره به ترک تحصیل بیش 
از ۵۶درصد از جمعيت دانش‌آموزی 
كشور بدون اخذ تحصيلات كامل 
متوسطه در واقع پرده از احتضار 
آموزش و پرورش ایران برداشت. 
رقمی که به اعتقاد کارشناسان دلیل 
اصلی آن، افت شدید توجه به »علم«، 
»آموزش«، »ادبیات« و »هنر«، 
»ورزش« و »مهارت« در مدارس 
کشور است. افتی که عملا تحصیل 
را برای بیش از نیمی از جمعیت 
 دانش‌آموزی کشور فاقد معنا 

کرده است.
 با وجود این آمار در سال‌های اخیر، 
وزرا و معاونان آموزش و پرورش نه 
تنها قدمی برای بهبود کیفیت این 

شاخص‌ها برنداشته‌اند که بیشتر 
بر تبرج جنبه‌های مذهبی و 
توحیدی‌سازی هر چه بیشتر مدارس 

متمرکز شده‌اند.
به طوری که در خبرهای اخیر 
منتشر شده از این وزارتخانه سخن 
از مدرسه بدون کفش‌ یا مفروش 
مطرح شده است! هفته گذشته نیز 
با اعلام شرایط تاسیس مدارس 
»مسجدمحور« از سوی رئیس سازمان 
مدارس و مراکز غیردولتی، این مدارس 
به‌صورت رسمی وارد سیستم آموزشی 
کشور شد. اقدامی که با قرار گرفتن در 
طیفی از برنامه‌های سال‌ها و مخصوصا 
ماه‌های اخیر وزارت آموزش و پرورش 
می‌توان رویکرد اصلی این مجموعه در 
تعامل با حدود 17 میلیون دانش‌آموز 

آن را دریافت.

پررنگ شدن آموزه‌های   دینی   و 
مذهبی   در  مدارس

طی چند دهه اخیر، سیستم 
آموزشی در ایران همواره ارزش‌های 
دینی و ایدوئولوژی حاکم بر کشور 
را بازآموزی کرده است، اما در 

یکی دو سال اخیر با قدرت گرفتن 
گروه‌های تندرو به ویژه تکیه زدن 
رضا مرادصحرایی بر مسند وزارت 
آموزش‌وپرورش، بازتاب این 
ایدئولوژی بیشتر از همیشه در کادر 
مدارس، کتب درسی و برنامه‌های 

فوق‌برنامه محسوس بوده است. 
از پررنگ‌تر شدن حضور طلاب در 

مدارس به‌عنوان مشاور و آموزگار و 
مربی و ... تا توحیدی‌سازی واحدهای 
درسی و گزینش‌هایی که کار را برای 
ورود علاقه‌مندان امر آموزش سخت‌تر 

کرده است.
به‌رغم انتشار نگران‌کننده آمار 
افت تحصیلی در میان دانش‌آموزان؛ 
مدیران امر، به جای اینکه با تاملی 
بر عملکرد خود، قدمی برای اصلاح 
بردارند و به آموزش نیز در کنار 
برنامه‌های پرورشی توجه نشان دهند؛ 
در عوض بر مدار ایدئولوژیک کردن هر 
چه بیشتر مدارس اصرار ورزیده‌اند. 
شاهد مثال آنکه دیروز با وجود افت 
کیفی مدارس در امور علمی و آموزشی؛ 
رضامراد صحرایی، وزیر آموزش و 
پرورش، تصویر واقعی آموزش و 
پرورش را نه در رشد علمی، که در 
مواردی چون »اعتکاف‌ها، ۱۳ آبان‌ها 
و ۲۲ بهمن‌ها« و تربیت دانش‌آموز 
اذان‌گو و برپایی هزاران نماز جماعت و 

خرید سجاده و ... توصیف کرد.
57 ساعت تعلیم دروس دینی 
و مذهبی در هفته برای 12 مقطع 
تحصیلی، کارنامه نظام آموزش و 

پرورش در کشور است. البته باید به این 
ساعات، برنامه‌های جدید آموزش و 
پرورش در به اصطلاح توحیدی‌سازی 

هر چه بیشتر مدارس را هم افزود.
در هفته‌های اخیر هم حمید 
نیکزاد، مشاور وزیر آموزش و پرورش 
و دبیر ستاد همکاری‌های حوزه‌های 
علمیه و آموزش‌ و پرورش با اشاره به 
حضور ۱۷ هزار طلبه شاغل و مبلغ 
در آموزش و پرورش کشور گفت که 
»دانش‌آموز باید به مسجد وصل شود 
و در ساعت‌هایی که در مدرسه نیست 

در مسجد حضور پیدا کند«.

چرا   مدرسه   از  کارکرد   واقعی خود  
فاصله  گرفته   است

مساجد با قدمت بیش از هزار 
و چهارصد سال در کشور همواره 
در میان ایرانیان جایگاه ویژه‌ای 
داشته‌اند، اما اینکه مدارس و آموزش 
دانش‌آموزان تحت‌الشعاع مساجد 
قرار بگیرد؛ محل تأمل است. به عقیده 
کارشناسان حوزه آموزشی در حالی 
که مدارس در کشور دچار افت امکانات 
آموزشی است و افت تحصیلی وضعیت 
بغرنجی دارد، وظیفه مسئولان این 
وزارتخانه ارتقای کیفیت علمی و 
آموزشی و مهارتی دانش‌آموزان است 

نه برقراری پیوندهایی از این دست.
در هفته‌های اخیر وزیر آموزش 
و پرورش مسجد را یکی از بهترین 
موقعیت‌های تربیتی دانسته و 
گفته بود که »اکنون سه هزار و ۶۰۰ 
مسجد در کشور با مدارس رابطه 
تنگاتنگی دارند و امسال برای ارتباط 
۹ هزار مسجد دیگر هدف‌گذاری شده 

است«. 
اما این هدف او از منظر اغلب 
کارشناسان آموزشی مورد انتقاد 
است، چرا که آنها معتقدند این موضوع 
نه تنها با کارکرد مدرسه قرابتی ندارد 
که به ارتقای تدین در دانش‌اموزان هم 

نمی‌انجامد.
حمزه علی‌نصیری، کارشناس 
آموزشی در همین باره معتقد است: 
»اگر در این مقطع زمانی کیفیت کار 
مدارس تنزل یافته و در امر تربیت کم 
توفیق‌اند و خروجی رضایت بخشی 
ندارند، علتش تضعیف سیستماتیک 

و همه جانبه‌ی آموزش و پرورش با 
قطع بودجه مدارس و تحمیل فقر 
مالی به آنها و حذف مراکز تربیت 
معلم و تخصص زدایی از فرایند تربیت 
نیروی انسانی و نگه داشتن معلمان 
در زیر خط فقر و واداشتن آنان به 
شغل‌های چندگانه و تهی کردن 
برنامه آموزشی مدارس از رویکردهای 
تجربی و قبض زمین و زمان آموزش 
است«. به اعتقاد او »تربیت، در تعبد و 
تقید دینی و عقیدتی خلاصه نمی‌شود 
که نقص و کاستی‌اش از طریق مسجد 
برطرف شود بلکه گستره‌ای به وسعت 
تمام ساحات و شئون زندگی را در 
برمی‌گیرد و نمی‌توان آن را به حصر 
مثلث روحانی مسجد و مربی پرورشی 
مدرسه و عضو ارشد خانواده درآورد«.

به عقیده کارشناسان حوزه 
آموزش؛ ارتباط مدرسه با تمام 
ساحت‌های زندگی واقعی و اقتضائات 
دنیای مدرن از جمله جامعه، 
کتابخانه، طبیعت، مزارع، جنگل‌ها، 
رودها، کوه‌ها، دشت‌ها، معادن، 
کارخانه‌ها و کارگاه‌ها، هنر، ادبیات، 
موسیقی، ورزش، آزمایشگاه فیزیک، 
شیمی، زیست‌شناسی، محیط 
زیست جغرافی، پزشکی و دهها مورد 
دیگر قطع شده و جای تک تک آنها 
 در آموزش و پرورش ما به شدت 

خالی است.

طی چند دهه اخیر، 
سیستم آموزشی در ایران 
همواره ارزش‌های دینی و 

ایدوئولوژی حاکم بر کشور 
را بازآموزی کرده است، 

اما در یکی دو سال اخیر با 
قدرت گرفتن گروه‌های 
تندرو به ویژه تکیه زدن 

رضا مرادصحرایی بر مسند 
وزارت آموزش‌وپرورش، 

بازتاب این ایدئولوژی 
بیشتر از همیشه در کادر 

مدارس، کتب درسی و 
برنامه‌های فوق‌برنامه 

محسوس بوده است

با وجود افت کیفی مدارس 
در امور علمی و آموزشی؛ 
رضامراد صحرایی، وزیر 
آموزش و پرورش، دیروز 

تصویر واقعی آموزش 
و پرورش را نه در رشد 
علمی، که در مواردی 
چون »اعتکاف‌ها، ۱۳ 

آبان‌ها و ۲۲ بهمن‌ها« و 
تربیت دانش‌آموز اذان‌گو 

و برپایی هزاران نماز 
جماعت و خرید سجاده 

و... توصیف کرد
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رسول جعفریان: آیا کسی هست بتواند کاری بکند؟
اخراج دو تن از اساتید 

دانشگاه شهید بهشتی و فردوسی
مصطفی آذرخشی، استاد 
الهیات از دانشگاه شهید 
بهشتی و محسن خلیلی 
از دانشگاه فردوسی اخراج 
شدند. به گزارش سایت 
دیده‌بان ایران؛ رسول جعفریان، پژوهشگر از اخراج دو 
تن از اساتید دانشگاه خبر داد. او دیروز در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »امروز دو خبر بد دانشگاهی خواندم. یکی 
اخراج آقای مصطفی آذرخشی، استاد الهیات دانشگاه 
شهید بهشتی و دیگری آقای محسن خلیلی از دانشگاه 
فردوسی. هر دو تعلیق شده بودند، و الان حکم اخراج. 
جز ابراز ناراحتی چه می‌توانم بکنم. آیا کسی هست 

بتواند کاری بکند؟«.
    

تصویب کاهش ساعت کاری 
کارمندان در مجلس

نمایندگان مجلس شورای اسامی با اولویت‌دار 
شدن لایحه اصلاح ماده ۸۷ قانون مدیریت خدمات 
کشوری که مربوط به کاهش ساعت کاری ادارات به 
۴۰ ساعت و ۲ روز تعطیلی در هر هفته است، موافقت 
کردند. به گزارش ایلنا، حسین گودرزی به عنوان نماینده 
درخواست کننده این اولویت گفت: با توجه به اینکه ما به 
دنبال این هستیم تعطیلات افزایش پیدا کرده و ساعات 
کاری از ۴۴ ساعت به ۴۰ساعت کاهش پیدا کند، لازم 
است نمایندگان در جهت ارتقاء گردشگری، تحکیم 
خانواده و رسیدگی بیشتر افراد به امورات زندگی با این 

اولویت موافقت کردند.
    

سیستم اعلام اطفای بیمارستان 
گاندی در زمان حادثه فعال نبود

رئیس کمیته ایمنی 
شورای شهر اظهار داشت: 
ساختمان در زمان دریافت 
پایان کار، سیستم اعلام 
اطفای حریق داشت؛ اما در 
زمان حادثه این سیستم‌ها فعال نبود. مهدی بابایی با 
حضور در یک برنامه تلویزیونی گفت: رئیس بیمارستان 
قطعاً از ناایمن بودن ساختمان مطلع بوده است. نه 
سیستم اعلام حریق، نه سیستم اطفاء فعال هیچیک 
در این بیمارستان فعال نبوده است. کپسول هم به اندازه 
کافی در بیمارستان وجود نداشته است. تمام این موارد 
نشان‌دهنده اهمال‌کاری است. ساختمان بیمارستان 
گاندی، سال ۸۸ مجوز تخریب و نوسازی دریافت کرده و 

سال ۹۲ نیز عملیات ساختمانی  پایان یافت.
    

۶۲  درصد کشور 
درگیر خشکسالی است 

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس با اشاره به رویکرد 
سازگاری با محیط زیست برای مدیریت تغییر اقلیم، 
گفت: میزان بارش‌ها در کشور طی ۵۰ سال اخیر 
۵۰ میلیمتر کاهش یافته است. به گزارش تسنیم، 
بابک نگاهداری با بیان اینکه 62 درصد کشور درگیر 
خشکسالی است اظهار کرد: تغییرات اقلیمی تا سال 
۲۰۵۰ می‌تواند باعث کاهش ۲۳ هزار میلیارد دلار در 
اقتصاد شود، اگر تغییرات اقلیمی نداشتیم در مدت 
یاد شده شاهد ۱۱ تا ۱۳ درصد رشد بیشتر در اقتصاد 

جهانی بودیم.
    

پلیس برای شلیک به اشرار 
حین ارتکاب جرم مجوز دارد

رییس مرکز عملیات 
سازمان اطلاعات فرماندهی 
انتظامی تهران بزرگ گفت: 
با توجه به دستور قضایی ، 
همکارانم ملزم و موظف 
هستند به محض مواجه شدن با اشرار در حین ارتکاب 
جرم به آنها شلیک کنند. به گزارش ایرنا، سرهنگ سعید 
راستی اظهار کرد: عزم قوه قضاییه و پلیس بر این است 
که اراذل و اوباش یا افرادی که با استفاده از سلاح اعم 
از سرد و گرم برای مردم مزاحمت ایجاد کرده و باعث 
 رعب و وحشت شهروندان می‌شوند، برخورد جدی 

داشته باشد.
    

قتل  پسر ۹  ساله در شوخی کودکانه
رئیس حوزه قضایی فهرج از توابع استان کرمان گفت: 
شوخی مرگبار پسر بچه ۹ ساله با اسلحه کلت کمری 
منجر به فوت یک پسر بچه ۹ ساله دیگر در بخش نگین 
کویر این شهرستان شد. به گزارش پایگاه اطلاع رسانی 
دادگستری کل استان کرمان، امیرحسین بهجتی افزود: 
این کودک بلافاصله به بیمارستان شهرستان همجوار 
)ریگان( اعزام می‌شود اما در اثر اصابت گلوله به سر و 
صورت و به دلیل شدت جراحات و خونریزی، جان خود 

را از دست می‌دهد.

از گوشه و کنار 

رئیس مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم سازمان حفاظت محیط 
زیست گفت: در دو سال اخیر ۸۰۰ هزار نفر از استان‌های مرکزی 
و جنوبی کشور به دلیل تغییرات اقلیمی به استان‌های شمالی 

مهاجرت کردند.
به گزارش ایسنا، داریوش گل‌علیزاده ظهر دیروز در حاشیه 
هفتمین کنفرانس بین‌المللی تغییر اقلیم در پنل تخصصی تغییر 
اقلیم و آلودگی هوا در کتابخانه ملی ایران با اشاره به اینکه اغلب 
استان‌های کشور بعد از یک بارش تند باران دچار سیلاب جدی 
می‌شوند، اظهارکرد: این امر نشان‌دهنده اثرات جدی تغییر اقلیم 
است این در حالیست که ما از ابتدای دهه ۹۰ تاکنون بیش از 
۳۰۰ سیلاب را در سطح کشور داشتیم و بررسی‌ها نشان می‌دهد 
که عمده آن‌ها به دلیل تخریب پوشش گیاهی در بالادست 

حوزه‌های آبخیز بوده است.

وی افزود: تغییر اقلیم مانند مسائلی همچون آلودگی هوا 
یک مساله نیستند بلکه یک چالش جدی برای کشور محسوب 
می‌شود که نیازمند توجه جدی به آن در سیاستگذاری‌های 

کلان کشور هستیم.
رئیس مرکز ملی تغییر اقلیم سازمان محیط زیست تصریح 
کرد: متاسفانه باید گفت که ما در حوزه تغییر اقلیم در حال حرکت 
به سمت یک فروچاله هستیم و اگر سازگاری نداشته باشیم با 
توجه به تحریم‌ها و محدودیت‌های موجود آسیب جدی متوجه 

کشور خواهد شد.
وی تاکید کرد: در بیش از یک دهه اخیر ۵۰۰ گونه جانوری را 
در جهان به دلیل تغییر اقلیم از دست دادیم و نزدیک به ۶۰۰ گونه 
دیگر در معرض انقراض است و ما در کشور نیازمند ذخیره موثر و 

مفید بانک ژنی در کشور هستیم.

گلعلیزاده ادامه داد: اکنون ۹۰ درصد انرژی کشور از محل 
سوخت‌های فسیلی تامین می‌شود و این به دلیل ارزان بودن این 
انرژی است. در نهایت منجر به ایجاد آلودگی می‌شود که خود 

منجر به تشدید اثرات تغییرات اقلیمی می‌شود.
رئیس مرکز ملی تغییر اقلیم سازمان محیط زیست اضافه 
کرد: کشور ما در شدت مصرف انرژی رتبه یک را در جهان دارد 
و این مساله نشان می‌دهد که برخلاف سیاست‌ها و برنامه‌ها 

عمل کردیم.
وی با اشاره به اینکه با توجه به عملکرد فعلی به سیاست‌های 
محیط زیست مطلوب در سند چشم انداز ۱۴۰۴ نخواهیم رسید، 
گفت: بسیاری از کشت‌هایی که در کشور انجام می‌گیرد، هیچ 
مطابقتی با شرایط طبیعی کشور ندارد و این آسیب جدی به 

محیط زیست وارد می‌کند.

گلعلیزاده با اشاره به اینکه ما در شرایط اقلیمی متفاوت اعم 
از خشکسالی و ترسالی، بارش شدید و عدم بارش همواره دچار 
غافلگیری می‌شویم، اظهارکرد: این مساله نشان از نداشتن برنامه 
جامع و کلان برای توسعه کشور و مقابله با تغییرات اقلیمی است.

وی گفت: یکی از چالش‌های اساسی ما در حوزه تغییر 
اقلیم بحث تامین انرژی از محل انرژی‌های تجدیدپذیر است 
که متاسفانه به دلیل پایین بودن هزینه تولید انرژی از محل 
سوخت‌های فسیلی وزارت نیرو نتوانسته به تعهدات خود 

عمل کند.

مسئول ذی‌ربط در سازمان محیط زیست:

تغییرات اقلیمی ۸۰۰  هزار نفر را به استان‌های شمالی کوچانده است

گزارش

مراد صحرایی، تصویر واقعی آموزش و پرورش را در مواردی چون »اعتکاف‌ها، ۱۳ آبان‌ها و ۲۲ بهمن‌ها« توصیف کرد

تلاش برای هدف‌زدایی از »مدارس« در بحبوحه فقر علمی

سعیده علیپور

بحث درباره بودجه سه ‌برابری 1403 صداوسيما نسبت 
به سال‌جاری، كماكان داغ است. گزارش ديروز »توسعه 
ايراني« نيز در گفت‌وگو با فعالان رسانه و پژوهشگران 
مختلف، مفصل به اين موضوع پرداخت. آن‌چه پيش رو 
داريد، يادداشت دكتر حميد ضيايي‌پرور، استاد و پژوهشگر 

عرصه ارتباطات در موضوع موردبحث  است.
مسأله اصلی در مورد صداوسیما، انحصاری بودن، دولتی 
بودن و ارتزاق از بودجه عمومی است. تا زمانی که رادیو و 

تلویزیون در ایران دولتی است و بخش خصوصی و مردمی 
امکان راه‌اندازی رادیو و تلویزیون ندارد، در بر همین پاشنه 

خواهد چرخید. 
مدیریت دولتی در همه امور، هزینه‌زا، غیراقتصادی، 
غیررقابتی، دستوری و غیرمردمی است. وقت آن است که 
تفسیری جدید از اصل 44 قانون اساسی صورت گرفته و 
امکان راه‌اندازی رادیو و تلویزیون خصوصی در ایران فراهم 
شود. در همین کشورهای همسایه مانند ترکیه، عراق و 

حتی افغانستان، صدها شبکه خصوصی رادیو و تلویزیون 
وجود دارد و ایران هم ظرفیت ایجاد ده‌ها شبکه رادیویی 
و تلویزیونی خصوصی و مردمی را دارد. در همین سال‌های 
اخیر که »وی‌او‌دی«‌ها اجازه فعالیت پیدا کرده‌اند مشاهده 
کردید که این شبکه‌ها توانایی تولید سالانه صدها سریال و 

مجموعه تلویزیونی را دارند.
افزایش بودجه سالانه صدا و سیما راه چاره نیست. این 
سازمان باید رقابتی و چابک شود، لشکر ده‌ها هزار نفری 
نیروی انسانی آن باید تعدیل شده و هزینه‌های سربار آن 
کاهش یابد. این مساله به معنای نفی رادیو و تلویزیون 
دولتی نیست. حتی در پیشرفته‌ترین کشورهای جهان هم 
شبکه‌های دولتی وجود دارند؛ اما در کنار آنها شبکه‌های 

خصوصی هم امکان فعالیت دارند.

يك استاد ارتباطات درباره افزايش نامتعارف بودجه »جام‌جم« :

تا وقتي صداوسيما دولتي و انحصاری باشد، همین وضع است

یادداشت


